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Někdy může pomoci online 
kontakt
To je i důvod, proč dává Za sklem, o. s., 
prostor i pro online podporu klientům, 
kteří nemají možnost navštívit jejich 
centra osobně. Zájem o ni mají například 
i dospělí lidé zejména s Aspergerovým 
syndromem, kteří studují, nebo třeba 
rodiče, pro které je problém zajistit si na 
dobu konzultace, kterou potřebují, pro 
své dítě hlídání. Jde vlastně o online se-
tkávání, při kterém jim odborníci mohou 
touto vzdálenou formou pomoci a pora-
dit. „Není možné neposkytnout například 
studentovi s Aspergerovým syndromem, 
který se dostane do krize, rychlou po-
moc. To není žádná legrace, tam prostě 
hrozí i ztráta života,“ upozorňuje M. Pe-
čeňová.

Podstatné podle ní je, že se daří obsazovat 
existující centra Za sklem, o. s., kvalitní-
mi odborníky. „Zvládáme nové zájemce 
proškolovat, spolupracujeme i s vysokými 
školami, přicházejí k nám na praxi studen-

ti… Věřím, že o vzdálenější budoucnost 
je postaráno, podstatné je zajistit pomoc 
co největšímu počtu lidí, kteří to potře-
bují, tady a teď. Je nezbytné vytvářet 
multidisciplinární týmy, protože práce 
s dětmi s PAS a jejich rodinami potřebuje 
psychology, speciální pedagogy, sociální 
pracovníky, logopedy, terapeuty a odbor-
níky z řady dalších oblastí,“ vypočítává 
předsedkyně.

Autoři legislativních změn 
na ně moc nemyslí
Přivítala by, kdyby dostali větší prostor 
sociální pedagogové, je ale otázka, jestli 
návrh na jejich zařazení mezi pedagogy 
legislativně projde, protože ministerstvo 
financí k němu zaujalo negativní sta-
novisko, což může být zásadní. „Přitom 
i rodiče i učitelé by takový můstek pro 
vzájemnou spolupráci, který by sociální 
pedagogové mohli představovat, určitě 
přivítali. A lepší podmínky by jich mohly 
do škol přivést více,“ konstatuje M. Peče-
ňová.

Konečně nijak ji nepotěšilo ani snižování 
PHmax pro školy, protože méně peněz 
může s velkou pravděpodobností zname-
nat i tlak na zvyšování počtu žáků ve sku-
pinách, méně časté dělení tříd v některých 
předmětech i mizení tandemové výuky. 
Všechna tato opatření ale mohou právě 
i dětem s PAS při vzdělávání pomoci.

Podobný problém může představovat pro 
děti s PAS i návrh změny školského záko-
na, kterým se de facto ruší odklady povin-
né školní docházky. „Myslím, že by si au-
toři tohoto návrhu měli vyzkoušet přímou 
práci s žáky s autismem. A taky by měli 
trochu uvažovat o tom, jestli jsou školy na 
takovou změnu připraveny,“ poznamenává 
M. Pečeňová.

Všímat si varovných signálů
V průběhu doby vznikaly další zejména 
rodičovské organizace, které se snaží po-
skytovat dětem s PAS a jejich rodinám ne-
zbytnou pomoc, M. Pečeňová přikyvuje, že 
právě s těmito organizacemi rádi spolupra-

cují. Ze strany státu, ministerstva školství 
a jeho zřizovaných organizací však žádnou 
zvláštní podporu necítí.

Není to ale tak, že by organizace nebyla 
v kontaktu se školami. „Kolegyně často 
školy navštěvují, pořádáme přednášky, 
kurzy, semináře pro učitele i další peda-
gogické pracovníky, zájem je o ně veliký. 
Spolupracujeme i se speciálněpedagogic-
kými centry a pedagogicko-psychologic-
kými poradnami,“ říká jeho předsedkyně. 
Je prostě nutné, aby si učitelé, kteří takové 
děti do třídy dostanou (nebo kteří s nimi 
třeba jen přicházejí do kontaktu na školní 
chodbě), uvědomili, co znamená porucha 
autistického spektra, jak se může proje-
vovat, jak je potřeba strukturovat učení, 
hodinu. Ne vždy se ale podaří informace, 
které na akcích Za sklem, o. s., získají, apli-
kovat ve škole do praxe.

„Připravili jsme zejména pro pedagogy 
i leták o varovných signálech, kterých by si 
měli u žáků všímat, někdy právě to může 

Vážené dámy, 
vážení pánové,
je pravděpodobné, že i ve Vašem 
blízkém okolí je člověk, který svým 
způsobem volá o pomoc, Vy jej však 
„neslyšíte“.

Věnujte minutku svého času a se-
znamte se s VAROVNÝMI SIGNÁLY, 
podle kterých poznáte, že se dítě/
žák/student potýká se situací, se 
kterou si neví rady.

NEBUĎME LHOSTEJNÍ, DĚTI JSOU 
NAŠE BUDOUCNOST!

Vnímavostí můžete zachránit lidský 
život.

Děkuji za Váš čas. Marta Pečeňová


